

MARIBORSKI VEČERNIK

Gena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprava 2465
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemam
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.409

„JUTRA“

Žalostna

Letalska nesreča pri Ljubljani, ki je zahtevala sedem človeških življenj in ki je nastopila po presledku treh let v čudovito sličnih okoliščinah s prvo letalsko katastrofo, ki je zahtevala osem človeških žrtev, je objela z žalostjo vso Slovenijo. Tudi v mariborskem področju nismo občutili groze dogodka v nič manjši meri kakor Ljubljana, v katere neposredni bližini se je katastrofa pripetila. Tudi po Mariboru smo videli tiste dni ob katastrofi otožne in žalostne obraze. Tudi semkaj so segle najrazličnejše govornice, pripovedke in čenče, ki jim je težko najti izvora in ki kažejo, da je v nekaterih krogih grozna katastrofa mesto potrebnega sočutja z žrtvami katastrofe razvezala jezike in jim dala prilik za najraznovrstnejša ugibanja in namigovanja. Ob severni meji pa smo tudi z obsodbo registrirali razne beležke obeh radikalnih dnevnikov, ki sta zbujała vtis, kakor da se hočeta postavljati na neki piedestal edinih zaščitnikov pravice ter resnice in ki sta pri tem prešla celo na torišče osebnih namigovanj. Žalostno je delovalo to pisanje ob severni meji, kjer ne moremo razumeti, da se osebne in druge zadeve ne morejo ustavljati niti pred veličanstvom smrti in pretresljivo tragiko sedmerih človeških življenj.

Mar je treba s posebnim krikom vpiti po raziskavi, kakor da bi se temu kdo upiral in ko se je od vsepovsod čula zahteva po nastrožji preiskavi? Mar je treba stikati za cilji, ki nas v trenutku obče žalosti in tuge v moralnem oziru diskvalificirajo pred vsem svetom? S takšno pisavo sta oba radikalna dnevnika v Ljubljani zaslužila obsodbo vse naše javnosti. V nedeljski številki »Jutra« je šef ljubljanskega letalskega centra dr. Stane Rape temeljito in s konkretnimi strokovnjaškimi navedbami, ki ne dopuščajo nikakršnega dvoma, jasno in odkrito odgovoril »vsem, ki so brez srca in razuma sodili o letalski nesreči«.

Ali ne pričajo zgovorno o čutu in zavesti odgovornosti zaključne besede, ki jih je bil napisal v imenovanem članku dr. Rape in ki predstavljajo najtežjo obsodbo vseh razširjevalcev raznih čenč in onih, ki so mislili, da smejo v trenutku narodne žalosti ponatiskovati in objavljati razna sumničenja in tatarske vesti? Dr. Stane Rape izjavlja na omejenem mestu:

»Nismo upravnj svetniki, niti akcionarji Aeroputa! Samo uslužbenci smo, podvrženi disciplinskemu postopku pred svojim delodajalcem, a če smo zakrivilj zločin, tudi postopku rednega sodišča in državnega pravdnštva, katerega dolžnost je, da postopa proti nam. A baš zato, ker ostajamo na svojih mestih in sprejemamo vse posledice sodbe, smatrami, da smem v svojem in v imenu svojih sodelavcev izjaviti, da ni prav nič manj zločinsko delo tistih, ki so objavili take tatarske vesti, pa bodisi, da so jih sami napisali ali pa so samo omogočili njihovo objavo, kakor bi bilo zločinsko naše početje, če bi dopustili letenje potnikov po letalu, ki ni v vsakem pogledu ustrezalo predpisom sodobne tehnike.«

Navzlic strokovnim in konkretnim ugotovitvam ter pojasnilom dr. Rapeta pa nadaljujeta oba radikalna lista s svojimi pisarijami, ki zbujaajo najhujšo obsodbo pri vseh, ki zavračajo takšen način polemiziranja in ki predstavljajo kruto profanacijo nesrečnih žrtev grozne letalske katastrofe.

Madridska vlada gospodarica položaja

Pred proklamacijo španske sovjetske republike?

PARIZ, 21. julija. Sodeč po zadnjih poročilih, ki prihajajo iz Španije, je mogoče sklepati, da postaja vlada zopet korak za korakom gospodarica položaja. Odločilne za zlom upora so bile predvsem borbe v španski prestolnici. Poraz vstajev v Madridu je pučiste v provincah zelo deprimiral in demoraliziral. V pariških političnih krogih ne dvomijo trenutno prav nič o tem, da vlada obvladuje položaj, pač pa obstajajo dvomi, če bo mogla sedanja vlada izvesti normalizacijo prilik in pomirjenje države. V Parizu obstoja bojazen, da bodo komunisti, ki so na preži, izkoristili splošno anarhijo, nakar bi sledila proklamacija španske sovjetske republike.

Upor v Madridu strti

MADRID, 21. julija. Španska vlada je izdala danes potom radija poziv upornikom, da se do danes zvečer ob 9. predajo vladnim četam, ker jih sicer brez usmiljenja čaka smrt s streljanjem. Istočasno je vlada razglasila, da je upor v Madridu strti, prav tako v Vigo dela Monte in v Gestafu. Vladni oddelki so se, kakor poročajo, polastili številnih letal, ki so jih bili zapustili vstajši, s katerimi sedaj pučiste zasledujejo.

Vse radijske postaje v vladnih rokah

PARIZ, 21. julija. Posebno značilno za položaj v Španiji je dejstvo, da oddajata radijski postaji v Barceloni in Sevilli, ki sta se doslej nahajali v rokah vstajev, od pretekle noči naprej sporočila vlade pozivajoč vstaje k predaji.

Vstaška generala padla

MADRID, 21. julija. Pri včerajšnjih bojih je padlo več častnikov na strani vstajev, med drugim generala Cuereo in Primo de Rivera, sin bivšega diktatorja.

Mrtvecev toliko, da jih morajo sežigati

PARIZ, 21. julija. Po najnovjših poročilih je položaj v toliko resen, ker so borbe med obema strankama silno krvave in brezobzirne. Vladni oddelki obstreljujejo upornike prav tako obratno s topovi, strojnimi ter bombami iz zraka. Najtežje borbe so okoli Lalineje, kjer je toliko mrtvecev, da jih ne morejo pokopati in so jih morali na stotine zažgati izven mesta. Ozračje je zasmradeno s smradom gorečih trupel. Posebno krvave so bile bitke v Madridu, kjer se je uprl nekaj madridski pehotni polk. Vladna vojska se sestavlja pretežno iz oboževanih komunistov in socialistov, ki vsakega ujetega upornika takoj pobijejo. Pod ruševinami neke madridske vojašnice so našli trupla 16 častnikov, ki so iz strahu pred mučenjem napravili sami konec svojemu življenju s tem, da so se ustrelili.

Sovjeti, delavski bataljoni, goreče cerkve

PARIZ, 21. julija. Predsednik eksekutive zveze strokovnih organizacij Largo Cabalero, nazvan tudi španski Lenin, je odredil, da stopi delavstvo v vsej Španiji v generalno stavko. To okolnost so izrabili delavci za to, da so po vseh mestih kot sovjeti prevzeli oblast, kjer je doslej vladal mir. Delavci postavljajo povsod ilegalne delavske in vojaške sovjete. Delavske organizacije so v vsej Španiji proglasile generalno stavko, in so po vseh španskih mestih zažgali samostane, cerkve in hiše znanih desničarjev. Ponekod je nastalo splošno ropanje.

PARIZ, 21. julija. V Maroku se je posrečilo vstašem, da so gospodarji situacije. Izkrkali so v Španiji okoli 40.000 tujskih legionarjev in maroških vojakov. Na stran vstajev je prešla skoro vsa španska mornarica. Tudi so že bile zračne borbe in so se morala nekatera vladna letala v teku borbe spustiti na francoska maroška tla.

PARIZ, 21. julija. Iz francoske meje poročajo, da je španska vlada v največji naglici organizirala iz članov ljudske fronte nove vojaške formacije. Delavci so izjavili, da bodo nadaljevali svojo borbo in da bodo krepko branili vlado ljudske fronte. Delavstvo se je pričelo organizirati v to vojsko, ki raste v cele armade. Delavci iz vseh krajev države prihajajo v Madrid in stopajo v vrste milice, da branijo republiko. Vlada ima trenutno še večino radijskih postaj v svojih rokah. Bivši ministrski predsednik Lerroux, ki je pobegnil v Lisbono, je izjavil, da je nastal upor radi tega, ker so dobili sedanji vstajši zanesljive informacije, da so skrajni levičarji sklenili, da po vrsti ubijejo vse opozicijske voditelje in tudi zmerne levičarske voditelje, nakar bi sledila proglasitev sovjetske španske republike, oziroma združene pirenejske sovjetske republike. V teku 24 ur so se izmenjale kar tri vlade. Najpreje je novo vlado prevzel predsednik parlamenta Martinez Barrios, ki mu je potem sledil kot predsednik vlade bivši minister mornarice Joze Queraldo, ki je sestavil čisto levičarsko republikansko vlado. Notranji minister v tej vladi je general Cosas, ki je za časa diktature Primo de Rivero živel v emigraciji in ki je takoj pričel z organizacijo delavskih oddelkov.

IZVRŠNI ODBOR JNS

se bo sestel dne 31. t. m. v Beogradu. Seji bo predsedoval novo izvoljeni predsednik JNS Peter Živković.

BUREN SHOD.

V Leskovcu je bil shod pokreta »Zbor«, na katerem je govoril Dimitrije Ljotić. Čim je pričel govoriti, so nekateri navzoči pričeli vpiti, nakar je nastal celo pretep in je šele policija vpostavila red in mir, nakar se je zborovanje lahko nadaljevalo.

SOCIALISTI IN OBČINSKE VOLITVE.

Voditelj jugoslovenskih socialistov dr. Živko Topalović je pozval svoje pristaje, da se pripravljajo za skorajšnje občinske volitve. Spricho danih okoliščin bodo imele volitve obenem tudi politični značaj ter poziva Topalović radi tega vse socialiste, da mobilizirajo svoje ljudi.

IN ZOPET: NOVA AFERA...

Kakor poročajo iz Beograda, so tamkaj aretirali zdravnika dr. Panča Stojanovića, kar je zbudilo veliko senzacijo. Stojanović je bil zdravnik splošne državne bolnišnice v Beogradu, privatne ordinacije pa je vršil v stanovanju v Svetosavski ulici. Preiskava je ugotovila, da je opravljal nedovoljene operacije pri ženskah in to s pomočjo služkinje Zlate Matkar. Njegov sostanovalec Todorović je vedel že delj časa za zdravnikovo postopanje, je pa izdal vse to šele sedaj, ko sta se z Stojanovićem sprla. Dr. Stojanović je namreč pospeševal predčasna rojstva otrok, ki jih je nato sežigal v peči. Pri zaslišanju je zdravnik Stojanović vse priznal in je verjetno, da bo nadaljnja preiskava odkrila še druge njegove grehe.

»TEMNA ZVEZDA« NAGRAJENA V BERLINU.

Za izdelavo zvočnega filma je razpisala berlinska filmska družba »Tobis« v mesecu aprilu natečaj za najboljši filmski rokopis iz sodobnega novinarskega življenja. Med 2512 avtorji je bil kot edini inozemski konkurent g. dr. Brežnik z njegovim romanom »Temna zvezda«. Delo je bilo ocenjeno s šestjo nagrado, kar je za nas in za založbo »Vodnikove družbe« res velik uspeh.

HITLER IN SCHUSCHNIGG SE SESTANETA.

Kakor poročajo italijanski listi, se sestaneta v kratkem Hitler in Schuschnigg. Schuschnigg se poda na odmor v Sankt Gilgen, ki se nahaja v bližini Berchtesgadenu, kjer je na odmoru Hitler. Ob tej priliki bi se potem sestala oba državnik.

VESELJE V TURČIJI — HVALEŽNOST JUGOSLAVIJI.

Sporazum v Montreuxu je zbudil po vsej Turčiji velik navdušenje in veselje. Zasedba Dardanel se je izvršila zelo svečano in v znamenju velikih manifestacij po vsej Turčiji. Turški zunanji minister Rudži Aras je v posebni izjavi za jugoslovenski tisk dejal, da je Balkanska zveza v Montreuxu izkazala svoj globoki pomen in izredno slogo. Stališče, ki ga je v Montreuxu zavzel jugoslovenski delegat dr. Subotić je bilo takšno, kakršno je Turčija po pravici pričakovala od zavezniške države.

